



一個基督教同學的話

文 珠

「陳同學，您來了，請坐，請坐！」，一個寂靜的早晨，我正在寫東西忽然來了一個同學，我熱誠地招呼他在斗室中坐下，隨即獻他一杯茶。

「謝謝您，您太客氣了！」他說着

，眼睛却釘着攤在寫字台上的稿子：

「啊，您真用功呀！」

「那裡，那裡，今天是假期，隨便寫點東西吧了！」我一面說着，一面打開書櫃抽出幾本書來

，遞給他說：

「這是用語體文字的，內容比較一般佛經來得顯淺而通俗，我相信您一定看得懂的。」因為

昨天在課室裡，他向我要了一份覺世佛刊後，便

與我談起佛學來，同時問我，在香港，可以到甚麼地方聽佛理。當時，我真不知道應該怎樣回答他，甚麼地方。志蓮？蓮社？是的，那裡現在正開着法會的啊，但那種大座式的講法，那些玄之又玄，妙之又妙的大道理？他聽得懂嗎？他會發生興趣嗎？不，決不，前車可鑒，我不能使這個想聞佛法的初機者失望。（因為有一次，我想啓發趙小姐的善根而勸他到某寺去聽經，可是，結果不但沒有啓發她的善根，反而退失了他的初心，雖說，這是她本人沒善根所致，但那種機械式的講座，那種高深的敎理，枯燥的論調，沉悶而死寂的空氣，嚴肅而冰冷的態度，是否適應青年人的心理？是否能够吸引一般會受高等教育的知識份子？是否能激發時代青年的學佛興趣？這些都是值得每個弘法者的反省，和進而謀求改善的。）當我認識此路行不通的時候，我不敢再貿然介紹他到甚麼法會去，因此，我告訴他聽經的地方有是有，而且很多，不過不是白天，便是晚上，（他白天工作，晚上讀書，除了週末和星期很少有空的）恐怕他的時間是不許可的，有空，還是自己看點佛經好。但他說：佛經太深奧難

懂了，所以一向不敢過問，於是我就請他有空到這裡來，借幾本比較顯淺的佛書去看！

「詹同學，我很坦白告訴您，我是一個基督教徒」，他的話使我有點意外，因為我夢想不到，一個基督教徒，會發生研究佛學的興趣，但我仍抑制着自己的驚奇，聽他說下去：

「但，我的受洗，並不是出乎我的本衷，而

完全是由於環境的造成，因為我最初逃難到香港時，人海茫茫，舉目無親，使我益覺人生的孤苦，與淒清，空虛與無寄，後來偶然遇見了一個牧師

，我就這樣被他拉去聽道，甚至受洗作為一個基督教徒了」。他稍停一下，接着又說：

「可是，我越來越覺得基督教的道理是那麼膚淺，神秘，沒有多大的理由存在，相反，佛教的真理却是高超而深奧的，像詩人王國維，文豪蘇東坡，以及歷史上很多有名的學者，都與佛教發生關係，所以，我很想找一個機會研究佛學，尤其我們讀歷史系的人，更用得着佛學的，可是

，我又每每因為佛學太深奧，不易懂，而不敢去研究……，同時我又覺得佛教多少總帶有一點悲觀和出世的思想，好像你們出家人一樣，與社會總是那麼隔膜？」他用懷疑的眼光注視着我：

「然則，佛教所說的涅槃，和極樂世界，不是出世的嗎？」他反問我。

「不錯，佛教的最高境界就是涅槃，但涅槃

並不是一切皆空，雖然，涅槃的境界是超出現實

的一切，但一位達到涅槃境界的聖者，絕對不會

自我陶醉地沉湎在涅槃的享受中，反能駕涅槃

海裡悲智的慈航，再轉來這惡濁的世界裡救化衆

生的，所以我說，佛教是由出世而入世的，至於

極樂世界，那是有事相和理性的分野，理性的極

樂，是唯心淨土，自性彌陀的，並不是離開這

複雜的社會，另找一個極樂的淨土，而是就在這

醜惡的現實中去淨化身心淨化社會和人群，使醜

惡的人生變為極樂的人生，使醜惡的世界，變為

莊嚴的極樂世界，所以，一個真正的出家人，絕

不是為了逃避現實，而是為了改造現實，並不

爲了自己清閒的享受，反而是爲了所有衆生的幸

福，因此，他們願意放棄個人的享受和家庭的負

累，以便把全部時間和精力去爲真理和人群服務

，希望換取更多人的幸福……」我很鄭重地向他解釋。

愛過高等教育的時代青年，更應該趕快地拆去前

人建下的籬笆，友誼而親善地互相研究，互相策勵，以取其所長，捨其所短才對，您說是嗎？」我很親善地發表我的意見，他似乎很感動地頻頻點頭，表示贊同我的說法，於是我也繼續說：

「至於佛教的思想，並不是消極或出世的，

相反，却是由消極而跨進積極，由出世而入世的，也是爲了救人，甚至永遠永遠本着『我不入地獄，誰入地獄』的精神去捨己利群，雖然，佛陀說法的鵠

陀說世間一切法是無常的，苦的、空的、無我的

，但另一方面，佛陀曾經告訴我們，每個人都有一個真常的，快樂而永恆的真理生命，並且鼓勵

我們就在這無常的，苦空無我的現實中，去發掘

去開拓我們真常而快樂的真生命，使人類爲了真

生命而背惡，而面善，誰說，佛教是消極的呢？」

，抱負也很偉大，不過在一般人看來，一個出家人無論在服裝上和生活上，都太不合群了，不是這樣要不得，那樣要不得，就是這樣不可以，那樣不可以，誰願意接近您們，聽您們的道理？何況人總是感情的動物，在工作之餘，誰不須要家庭的溫暖呢？我以為爲了真理，是用不着出家的，應該和我們一樣接近群衆，慢慢地把道理說給人家聽，使他們自動地放棄個人的私慾，共同去爲人類的幸福着想，不是比出家還要好嗎？好像我一樣，我自己不說，誰知道我是一個基督教徒呢？」他的話似乎很對，但我以為未必盡然，所以說：

「一個虔誠的宗教徒，是用不着掩飾自己的信仰的，雖然說，與世人無異地深入社會去比較方便得多，但每一宗教都有他的特式和儀表的，基督的牧師，天主的神父，不是代表着基督和天主的特式嗎？同樣，出家人是代表佛教的特式了，何況佛教徒中有出家有在家，有小乘也有大乘之分呢？在家的居士們，或大乘的菩薩們，不也是可以，而且是時刻深入人群中潛移默化，捨己爲群嗎？」

「但，我覺得佛教在入世工作方面表現得不够積極，比方說，基督教到處，辦福利，使貧苦的學生獲得教育的機會，使生活無寄的人群，獲得教濟與援助，雖然說，這是物質的誘惑，但始終不能抹煞它對人類社會的貢獻與福利的，但佛教在這方面就寂寂無聞了」他很自負地說。

「不，佛教不是也有教育的施設，和慈善機關的建立嗎？例如跑馬地的寶覺女中和附小，灣仔的中華佛教義學，九龍的志蓮義學，大埔的大光學校，沙田的慈航義學，青山的佛教義學，以及志蓮安老院，大光孤兒園，般若養老院，中華佛教贍醫所，那一所不是佛教創辦的免費學校，那一處不是佛教的慈善機關，在質方面比基督教是有過而無不及，不過在量方面不及基督教那麼普遍吧了，但這並不是佛教的消極所致，而是有着某種背景的關係，因爲香港是洋化的都市，不消說洋教是比較吃香的，何況基督教有英美教會

的經濟和英美政治力量的支援，更何況在某種力量控制下，一般人如不與教會發生關係，無論在職業或是接受賑濟方面，都會發生難題的，於是一般人爲了解決職業上的困難，爲了領糧食包的方便，雖非所願也，但亦屈己應變，權充基督教徒了，是不是？」我說。

「對的，我不否認這是基督教發達和教徒激增的主要因素，但佛教爲甚麼不與政治發生關係呢？我認爲每一宗教都應該靠政治力量支持的，否則是無法伸屈它底領域呀！」他的話顯然對佛教含有「落伍」的諷刺哩！

「佛教與一般急功好利的宗教不同，但求德化，並不爲本身的功利而運用手腕的，雖然，但由於佛教的中心思想與我國文化之吻合，所以獲得歷朝皇帝之愛戴和擁護，使佛教在文化界的地位蒸蒸日上。而現在的，緬甸、泰國、高棉等一帶國家，當地政府不是崇奉佛教爲它的國教嗎？還有，抗戰期間太虛大師的組織僧侶救護隊，和他本人對於政治的貢獻，以及目前臺灣的佛教，在政府領導下，共一立場同一陣地奮鬥，誰說佛教脫離政府而孤立呢？不過，目前中國佛教，不能像基督教一樣，獲得龐大政治力量的支援，那只是時勢的使然，所謂：此一時也，彼一時也，此一地也，彼一地也吧了」！我的辯護使他感到相當滿意，但他接着又提出另一問題來，他說

：「詹同學，恕我唐突地問一句，您們專門替死人誦經超度，而且燒大量的元寶臘燭和那一類紙紮的東西，這究竟是甚麼意思呢？」好不利害，他居然找到佛教的痛腳來，但我的責任感是要我爲佛教辯護的，所以我說：

「啊！佛教並不是專門替死人念經超度的，雖然佛教中有超度之說，甚至有誦經的儀式，那不正等如牧師們對於喪家的祈禱吧了，牧師對於死大不也有那麼的一套嗎？佛教，是一慣終追遠孝慈兼顧的宗教，所以對於教徒眷屬的死亡，自然也有誦經超度的儀式了，但並不是整個佛教都是爲死人而存在的，所有佛教徒都是爲了專門替

死人念經而生存，等如不是因爲死人的祈禱而後需要牧師一樣，不過可惜佛教流傳到現在，已有二千五百年的歷史了，日久弊生，尤其在這生活維艱的社會裡，失業者多，得意者寡，於是一般失業遊民在謀生無計之下，便混跡佛門，偷生入世或假借佛教的招牌來營業謀生了，至於燒金銀衣紙和那些紙紮的東西，那不過是中國古代的民間習俗，並非佛教的創舉，一個真正的佛教徒對佛陀的景仰，只是心香一瓣或鮮花一束就够了，那裡用得着這類近乎迷信的東西呢？可惜自佛教深入民間後，便被一般愚夫愚婦們將民俗迷信的帽子，戴到佛教頭上來，於是習俗相沿，直到現在，一般不明底蘊的人，便因此而目佛教爲迷信的了」。

「然則，佛教沒有教會的組織嗎？教會爲甚麼不運用權力去制止這些呢？」他很困惑地問我。

「佛教是自由平等的宗教，也是慈悲博愛的宗教，它不但尊重個人的自由，而且很慈悲地同情一般生活無告的人，所以就不運用權力去阻止那些爲生活而奔投佛門的可憐者了！何況，佛教是不慣運用權力的宗教呢」。話雖這麼說，但我的心總難免惶愧而不安的，因爲這正是佛教的毛病呀！」

「那麼，你們佛教教會，平常幹些甚麼工作呢？」我們基督教的教會是很多的，每個教會除了週末的賑濟，星期的傳道，和援助貧苦的學生，培植傳道的人才外，還有很多學校和福利會的堅立，像我們一樣，有甚麼困難，可以向教會求援，我們若想發展些甚麼事業，也可以得到教會的協助，詹同學，您呢，現在您求學的經濟是否教會的供給和支持？」經他這一問，我的心益加沉痛「佛教會平常幹些甚麼工作」誰曉得呢？但我也是一個佛教徒，我不能盡到最後的力量去爲佛教辯護嗎，於是感慨萬千地說：

「我是來自大陸的，平常很少與本港佛教會聯絡，所以目前香港佛教會的工作情形我不大清楚，但這次回國觀光，眼看到臺灣佛教會的組織

菩提樹

是很健全的，而住在臺灣的出家人，也異常的積極。例如每一縣每一區都有佛教文會，而文會的負責人又是那麼致力於文化教育慈善和佈教的工作，所以臺灣佛教，不但文化發育，教育普遍，和慈善林立，而且不是過去大陸佛教，或目前香港佛教所能比擬的，關於我求學的經濟是自備的，用不着教會的供給。他似乎對我的經濟情形是非常注意：「白天另有工作吧？」他問。

「沒有」我簡單地答他。

「那麼您目前的生活靠甚麼開支呢？」他又問。

「以前是靠家庭和師長的供給」無論甚麼時候，我都不樂意談到自己的經濟問題，因為談及經濟我會感到自卑和渺茫，所以我淡然回答。可是他又追問。

「現在呢？」

「現在靠師友的幫忙」。

「那麼，目前經濟很困難吧？如果需要……」

「我知道他下面所要說的話：那是他的教會可以給我幫忙，因為我的身份是大學生，他可代向教會申請援助或「工讀」，所以連忙截斷他的話說：

「不，不會十分困難的，我是一個佛弟子，不慣講究名利或享受，所以目前生活馬馬虎虎可以過得去，用不着他人的援助」，我那不為利誘的倔強，使他佩服地說。

「聰同學，我很佩服您的志趣和人格，因爲在這物慾橫流的社會裡，一般人尤其是女性，大都貪慕虛榮和物質的臉取，誰不追求着個性的幸福，那個女孩子不爲自己的享受而計劃，可是您竟能淡泊自守地放下個人的幸福與家庭的快樂，而去爲一個更崇高，更偉大的理想而奮鬥，這是普通人做不到的」。

「那裡，那裡，這不過是佛陀給予我寶貴的指示吧了」，他的嘉獎使我更加慚愧：「我還沒有做到一個佛教徒應做的事呢！」

「是的，照您所講佛教的道理的確不錯，可惜沒有見之事實，我們所見到的，只是一些近乎

港佛教所可能比擬的，關於我求學的經濟是自備的，用不着教會的供給。他似乎對我的經濟情形是非常注意：「白天另有工作吧？」他問。

「沒有」我簡單地答他。

「那麼您目前的生活靠甚麼開支呢？」他又問。

「以前是靠家庭和師長的供給」無論甚麼時候，我都不樂意談到自己的經濟問題，因為談及經濟我會感到自卑和渺茫，所以我淡然回答。可是他又追問。

「現在呢？」

「現在靠師友的幫忙」。

「那麼，目前經濟很困難吧？如果需要……」

「我知道他下面所要說的話：那是他的教會可以給我幫忙，因為我的身份是大學生，他可代向教會申請援助或「工讀」，所以連忙截斷他的話說：

「不，不會十分困難的，我是一個佛弟子，不慣講究名利或享受，所以目前生活馬馬虎虎可以過得去，用不着他人的援助」，我那不為利誘的倔強，使他佩服地說。

「聰同學，我很佩服您的志趣和人格，因爲在這物慾橫流的社會裡，一般人尤其是女性，大都貪慕虛榮和物質的臉取，誰不追求着個性的幸福，那個女孩子不爲自己的享受而計劃，可是您

迷信的活動，教人對您們怎不誤會或輕視呢？」他的話充滿了真摯的同情。

「對，我承認這是佛教最大的缺點，所以我常對人說，今日的佛教，非來一次大改革不可」

，我無限感慨地說。

「所以，聰同學，我希望您能够把佛教真理的特長寫出來，同時也能檢舉出目前佛教的流弊與缺點，公佈於社會。雖然，您是不會爲個人的名利着想，但這樣是可以轉移社會一般人對於佛教的視線，使人們對於佛教來一番重新的估價，或可以獲得社會人士的支援，使您早日實現改革

佛教的理想呢？」這是多麼忠誠的勸告啊，但我能毫不顧慮地去改進麼？我猶疑地說。

「謝謝你的勸告，陳同學，但第一我的文字不行，第二我對於佛教各方面的觀察，還沒有深刻而確徹的了解，這，這恐怕我還沒有力量去做呢！」

「不，您是做得到的，聰同學，您去做吧！我覺得我們生在這個時代裡的青年，每一個都應該有理想。有抱負，敢作敢爲地去爲整個社會人類設想的，您既然有這麼崇高的理想，那您就應該勇敢地，毫無忌憚地去一方面發揚光大佛陀的真理，另一方面努力取消佛教裡不合理的現象，使一般人知道佛教的好處，再看不到現在那種奇形怪狀，這種佛教才有前途啊，您說是不是？」

他的話是那麼的認真而中肯，使我感動得不知道怎樣好：

「我也是一個富於理想而不滿現實的青年，所以在學校裡很少說話，想不到今天我們一談便談了二點鐘，啊！我該走了！」他站起來，我送他出外室揮揮手說：

「慢走，慢走，改天見！」然後回到斗室來

而誠懇」。我自己告訴自己。

「那麼，我們今天所談的話，是值得每一個弘法者的參考了？是的，他的話是值得我們的研究和反省的。比方說：他自己承認基督教的教理比不上佛教的真理，但他爲甚麼不信仰佛教而願意作爲基督徒呢？這當然是佛教的宣傳力不够，

對於逃亡的知識份子沒有絲毫的恩惠，而且很多地方是迷信得可以的；那麼，一個逃亡的知識份子，爲了生活，爲了理想，只好委身教會，幹着其他福利社會的工作了，那麼，今後的佛教，欲想爭取知識青年，進而借用青年們如火如荼的熱力去推動佛教的話，是不是應該改變一面對青年

冷感而嚴峻的態度？是不是在弘法方面應該改變方針，注意青年人的興趣，迎合青年人的心理，顧慮到青年人的時間？是不是應該實踐佛陀：「

先以欲勾牽，後引入佛慧」的方便法門？這是值得我們考慮之一。

其次，他雖然承認佛教的真理比較基督的高超，但另一方面又懷疑佛教是消極的，出世而迷信的，這是甚麼道理，這當然是因爲佛教徒的行為不夠積極，思想不夠前進，一般出家人與社會人群過於隔絕，而且在佛教團體裡參雜了不少魚目混珠，借佛營生之徒，而弄得佛教烏煙瘴氣，迷信疊出所致。那麼，我們爲了解除一切人對佛教的誤會與曲解，是不是應該積極點展開佛教濟世益群的工作？是不是應該前進地隨着思潮邁進

，剝去出家人與人群隔膜的障礙，是不是應該來一次整理內部，肅清不良份子的運動？這是我們應該考慮之二。

最後，他說他的教會是如何如何的積極去幹福利的工作，而問我們的教會平常作些甚麼？臺灣的佛教雖然很多地方還不够理想，但在大德們的住持之下，成績表現得大致不錯，但香港的佛教會，平常幹些甚麼工作呢？連我自己也不知道

，或許我是井底蛙呢？還是佛教會的豐功偉績還沒有發表出來？是值得人懷疑的，但不管怎樣，往者已矣，來者可追，今後爲了咱們的面體不再受異教徒的輕視，爲了發揚光大佛陀慈悲濟世



從四大五陰之無我義以顯佛教之勝用

——泉慧法師講于夏威東中華佛教總會——

題前

樹菩提

23

佛教謂宇宙萬物，不論有情無情，皆從四大假合，五陰緣成，既稱假合與緣成，則其原無實體，唯有妄相，妄相性空，何有實法可得？因四大五陰之法，迷真心而幻起，唯識之所現，非實有四大五陰之法可得。衆生癡迷失智，不識唯心妙義，更不知緣起無我之真理，遂於此四大本空，五陰寂滅之妄法中，執爲實有我之身心，即妄認四大假合爲自身相，分別六塵緣影爲自心相，非我計我。因有我故，求我舒適，爲我着想，不選擇手段，損人益己，乃至爭名奪利，展翫圖強，逞英雄，道好漢，只許從心，不能逆意，爲肥自己，層層擴展，無有止境，作惡多端，不肯爲善，等到一息不來，結果萬般帶不去，唯有業隨身，苦海升沉，三塗往返，墮落原因，其過在我。故佛廣談唯心，詳明緣起，無非顯明無我之理，令彼執我衆生，服此無上醫王之法藥，以破無始堅固之執障，得到法身自在之健康，達到永息輪迴之樂趣。

四大之分析

四大，即地水火風，各有其性，如地以堅爲性，髮毛爪齒，皮肉筋骨，皆地大所攝。水以濕爲性，如膾血涕唾，大小便利，皆水大所攝。火以煖爲性，如身之煖氣往來，皆火大所攝。風以動爲性，如行來進止，腑仰屈伸，皆風大所攝。因此四法，能周遍一切色法，故稱爲大。亦名四大種，爲諸色法所依，及能生一切色法，所有色法不出四大故。或分爲有識四大，與無識四大三種。如父母所生之正報色身，雖屬四大，若無別覺知，要與心法和合，方覺痛癢，是單約色心

和合之有情而論，名有識四大。外之山谷大地，江湖溪川，焚燒之火，轉移的風，因不能起分別作用，且互不相知，名無識四大。有識之四大，名內四大。無識之四大，名外四大。內四大是正報。外四大是依報。依正二報，不離四大。又四大因體性不同，須要調和，不能增減，倘有不調，便會生病。如地大增盛，就有骨痛頭痛等病。水大不調，會生腫脹。火大熾然，遍身發燒。風大不和，則動轉不靈，或半身不遂。故四大相聚，如四毒蛇，同居一處，一有打鬪，便會死傷。四大不和，能生種種疾病過患，其情亦復如是。

五陰之研究

五陰，亦名五蘊，陰以蓋覆爲義，蘊以積聚爲義，謂有色受想行識之五種，有爲法積聚，成一幻身，能蓋覆無爲真如妙理。又陰者殺也，有色等五法積聚，能殺行者法身慧命，使流轉生死故。色者質碍爲義，指前五根及前五塵，通名色法。衆生有此色質之身，處處爲碍，不能通過障碍之物，爲色身所累墮。故色陰以堅實爲性，起碍爲業。廣五蘊論云：「云何色蘊，謂四大種，及大種所造色」。受者，領納爲義，六根對六塵，依六觸因緣，而生六受，謂眼觸所生受，耳觸所生受，舌觸所生受，身觸所生受，意觸所生受。又領納順境，稱心適意，便生樂受；於違境拂心逆意，便生苦受；若俱非境，不苦不樂，便生捨受。故受以領納順、違、俱非、境相爲性，起愛爲業。廣五蘊論云：「云何受蘊，受有三種，謂苦受，樂受，不苦不樂受。樂受者，謂此滅時，有和合欲。苦受者，謂此生時，有乖離欲。不苦不樂受者，謂無二欲」。想者，取像爲義，作用於前塵苦樂之境，起諸想相，屬第六意識，其作用

的本懷，爲了集中人力物力以發展教會的力量，是不是應該來一次整理會務加強組織促進團結？是不是應該加緊搜集人材或栽培人材？這也是值得我們考慮的啊！

如果說，青年是佛教的新血脈的話，那麼我們爲了吸收新血脈，就應該有佛教青年會的組織，利用新的方法，新的資料——週末演講，星期座談，季節旅行……新的活動來引起青年們舉佛教的機會，而且是佛教前途所繫屬的話，那麼誤會就應該一方面積極宣傳真理，一方面努力取消迷信的現象了。

如果說：佛教會是教徒的中心力量，是推動佛教的機構，而且是佛教前途所繫屬的話，那麼我不應該老是癱瘓地，毫無振作與表現地疴染沉沉，而要有朝氣，有魄力有熱誠地肅內整外，爲佛教慧命而宣傳，爲佛教救世而工作，爲佛教幼苗而灌溉了。

這是陳同學的一番話所引起我的感想，也是我個人的願望，而且在這送舊迎新的當兒，我更希望香港的佛教會及早醒覺，隨作春雷的來臨，而一鳴驚人，那麼，不但是佛教會佛教徒的光榮，而且是一般青年的幸福呢！

一九四七年一月四日寫於九龍忍辱書房

續收再版「防止犯罪專集」助印功德

菲律賓黃則燕居士合臺幣三百元。吳修齊居士三百元。蔣棠居士二百元。黃奎、黃涵兩居士各五十元。周家麟、邱周月華、林根培等居士各二十元。黃惠美居士十元。傅銘新居士三十四元。以上共收九百九十四元。合前二次共收六千二百六十五元六角。

初版六千本付五、三三五元。廣告費付三〇八元。再版四千本付二、五七一元。共付八、二二四元。（郵費共付八百餘元由本刊捐出不計在內）一、九四八元四角。